

# 第 1 部分

## 导 论

- 第 1 章 像经济学家一样思考
- 第 2 章 比较优势：交换的基础
- 第 3 章 供给和需求：导论

**宏观经济学原理**  
Principles of Macroeconomics

开始学习经济学之前，读者首先必须清楚一个非常重要的事实：经济学不是固定不变的事件的集合，学习经济学也不是简单地抄写背诵一些概念。马克·吐温有一句名言：没有比昨天的报纸更陈旧的东西。这里我们也可以说：没有比昨天的经济统计数据更陈旧的东西。事实上，我们能对经济充满自信地做出的预测就是：它将会有很大的变化，并且是不可预知的。

如果经济学不是固定不变的事件的集合，那么经济学到底是什么？从根本上说，经济学是一种看待世界的方式。多年来经济学家们建立了一些简单但是适用性很强的原理，这些原理可以帮助人们理解几乎所有的经济事件，小至人们每天的日常决策，大至国际金融市场极度复杂的运转方式等。本书最主要的目的就是帮助你学习这些原理，并应用这些原理分析一系列的经济问题。

第1部分中的三章介绍了基本的经济学原理，我们会在本书中不断地应用到这些基本原理。第1章介绍了稀缺的概念——虽然我们的需求是无限的，但是可以用来满足需求的资源是有限的，这是任何人都无法回避的事实。这一章还介绍了通过比较某种活动的成本和收益来做出决策的思路，这在研究稀缺环境下不可避免的权衡上非常有用。之后我们在第1章讨论了一些重要的决策错误，并在该章的最后引入了经济自然主义的概念。第2章的研究超出了个人决策的范围，分析了个体和国家间的贸易。贸易的一个重要原因是它可以使人们（或者国家）专门生产某种特定的产品或服务，从而提高生产能力和生活水平。最后，第3章概述性地介绍了供给和需求的概念，这可能是经济学家所运用的最基本也是最熟悉的工具。

## 像经济学家一样思考

你们这门经济学入门课上一共有多少学生？有些学校这门课有 20 名左右的学生，有些学校有 35 名、100 名或者 200 名学生。在某些学校，经济学入门课程的课容量甚至达到了 2 000 名学生。究竟多大的课容量是最佳的？

如果不考虑成本，经济学入门课——或者其他任何课程的最佳容量应该是一名学生。试想：这个学期，整个课堂上只有你和老师面对面，所有教授的内容以及进度都依据你的学习能力和学习基础为你量身定做，这种教学方式还会促进你和教师之间的直接交流和相互信任。此外，你学习成绩的好坏主要由实际学到的知识决定，而不像现在的多项选择题考试一样，很多学生都靠运气得到了比较好的成绩。为了讨论的方便，我们甚至可以假设，教育心理学家的研究表明，在这种只有一名学生的情况下学习效果是最佳的。

为什么很多大学仍然将数以百计的学生安排到同一门经济学入门课上？最主要的原因就是成本。不仅修建教室以及支付员工薪水的学校管理者要考虑成本，你也同样要考虑成本。为你提供个人经济学课程的最直接成本（也是最主要的成本）是教师的薪水和教室的租借费用，这些费用可能高达 4 万美金。必须有人支付这些成本。在私立大学，成本的很大一部分由高额的学费支付；在公立大学，成本一部分由高额学费支付，一部分由税收支付。但在这两种情况下，仍有很多学生无法承担这门课的成本。

课程容量越大，每个学生的成本就越低。举个例子，一个课容量为 300 人的经济学入门课程，每个学生的成本可能只有 200 美元。但是大课堂容量的低成本是以牺牲学习环境的质量为代价的。与上文的辅导模式相比，大容量课程的成本负担大幅降低。

在选择经济学入门课程的课容量时，学校的管理者面临一个典型的权衡问题。课容量越大，教学质量越低——这不是一件好事；但同时，成本减少，学生需要支付的学费也就越低——这是一件好事。

## 经济学：研究稀缺环境下的选择

即使在美国这样富足的社会中，稀缺仍是一个基本特征。没有无限的时间、金钱和能量让我们随心所欲地去做事情。经济学是研究稀缺条件下人们如何做出选择以及这些选择对社会影响的科学。

在前面讨论的课堂容量的例子中，在其他条件都相同的情况下，一个希望学习知识经济系学生会倾向于选择容量为 20 人的课堂，而不是容量为 100 人的课堂。但事实上其他条件不可能等同。学生可以得到小班上课的收益，但这个选择使得从事其他活动的资金变少。最终学生的选择不可避免地归结到权衡这些相互冲突活动的相对重要性上。



小班授课会比大班好吗？

这种权衡的普遍存在性和重要性是经济学的主要原理之一。我们可以称之为**稀缺原理**，正是稀缺性造成了这些交易的必要性。稀缺原理也可以称为**无免费午餐原理**（因为施舍的午餐也不是完全免费的，总要有人支付这些午餐的费用）。

**稀缺原理（也称为无免费午餐原理）：**

人的需求无限，但是可以获得的资源有限。因此对一种商品拥有越多，必然导致对另一种商品拥有越少。

这种权衡观点隐含着一个事实：选择是在相互竞争的利益之间寻求妥协。经济学家通过使用**成本—收益分析**解决这样的交易。成本—收益分析的建立基础很简单：当且仅当收益超过成本时，人们才会进行交易。这被称为**成本—收益原理**，也是经济学的主要原理之一。

**成本—收益原理：**当且仅当交易的额外收益超过额外成本时，个人（企业或者社会）才会进行交易。

了解成本—收益原理之后，我们再来讨论上文的课程容量问题。假设你所在大学对 100 位经济系同学开设的经济学入门课程仅有两种容量——100 个座位的报告厅和 20 个

座位的教室。问题：学校管理者会将课容量缩减到 20 个吗？答案：当且仅当教学结构调整的价值超出附加成本时，学校才会缩减课容量。

答案听起来很简单，但要真正实施还需要比较相对的成本和收益——这在实际中很难衡量。如果我们做一些假设使问题简化，就可以应用这种分析框架了。从成本的角度，将课堂容量从 100 缩减到 20 的成本就是需要的教师数量从原来的 1 位变为 5 位。此外还需要 5 个比较小的教室，而不是 1 个大教室，这种变化也会对成本产生影响。为了讨论方便，我们进一步假设课堂容量为 20，每个学生负担的成本比课堂容量为 100 时多 1 000 美元。那么学校的管理者应该缩减课堂容量吗？应用成本—收益原理可以知道，仅当每个学生参加小班课程的价值都比参加大班课程的价值高出至少 1 000 美元时，课堂容量的缩减才有实际意义。

你（或者你的家庭）会为了更小的经济学课容量额外支付 1 000 美元吗？如果你的答案是否定的，并且其他学生的想法和你一样，那么维持现有的大班授课方式在经济上是合算的。但是如果你和其他同学都愿意支付额外的学费，那么将课容量缩减到 20 人在经济上是合算的。

需要注意的是，从经济角度说的“最佳”课堂容量并不等同于从教育心理学角度而言的“最佳”课堂容量。之所以会产生差别，是因为经济意义的“最佳”是在比较了不同课堂容量的成本和收益之后得出的结论。教育心理学家仅仅考虑不同课容量时的学习收益，而忽视了成本因素。

实际中，不同的人对于小班上课价值的判断是不同的。高收入的人倾向于为小班上课支付更多的费用。这也恰恰解释了为什么在学生大多来自高收入家庭的私立大学，平均课堂容量较小而学费较高。

用来分析课堂容量问题的成本—收益框架同样可以用来解释美国的大学近年来课堂容量不断扩大的现象。在过去的 15 年间，教师薪水的大幅上涨使得小班上课的成本增加。同时，中等家庭收入及他们对于小班上课的支付意愿基本保持不变。当小班上课的成本增加但支付意愿基本不变时，大学就倾向于采取大班授课的方式。

稀缺以及这些权衡问题同样适用于货币之外的资源。比尔·盖茨是全球最富有的人，曾有人估计他拥有的财富超过 1 000 亿美元——比美国 40% 最穷的人拥有的财富总额还要多。盖茨有足够的钱购买大量房屋、汽车、休假以及其他可能使用的消费品。但是盖茨也和我们一样，一天只有 24 小时，并且精力有限。因此他也面临在他进行的活动中进行权衡——建立他的商业帝国还是重新装修他的豪宅——这些活动都占据了他可以用于其他事情的时间和精力。事实上，有人曾经计算说盖茨的时间价值很高，如果路边有 100 美元他也不会停下来去捡，因为这段时间内他可以赚到更多的钱。



如果比尔·盖茨看到路边有一张百元钞票，他会愿意花时间捡吗？

## 成本—收益原理的应用

研究稀缺条件下的选择问题时,我们通常假设人都是理性的,就是说每个人都有明确的目标,并且会尽力实现这些目标。课容量例子中的成本—收益原理是研究理性人如何做出选择的一个基本工具。

如同课容量例子一样,应用成本—收益法则时实际存在的唯一困难是如何理性地衡量成本和收益。只有在极少的例子中,成本和收益可以用确切的货币量衡量。但即使相关的市场数据不存在,成本—收益准则也可以帮助我们建立思维结构。

下面的例子说明了如何应用成本—收益准则,你需要决定是否进行一项经济活动,这项活动的成本用模糊的定量方法来描述。

### 例 1.1 你应该为了节省 10 美元而走到市区买定价 25 美元的电脑游戏吗?

假设你要到附近大学的商店购买一个 25 美元的电脑游戏软件,这时候你的朋友告诉你,在市区的商店,同样的电脑游戏软件只卖 15 美元。如果走到市区的商店需要 30 分钟,你应该在哪儿购买这个电脑游戏软件?

成本—收益原理告诉我们:如果收益超过成本,就应该到市区购买游戏软件。经济活动的收益是通过活动得到的用美元衡量的价值。因此,去市区买游戏软件的收益就是 10 美元,等于你到市区购买游戏软件可以节省的金额。经济活动的成本是由于活动而放弃的用美元衡量的价值。因此去市区购买游戏软件的成本是你走到市区的时间和精力的美元价值。但我们如何估计这些美元价值呢?

一种方法是下面这种假想的竞价。假设一个陌生人愿意付钱让你做一件事,这件事同样需要你走到市区(比如为她到邮局递送一封信件)。如果她愿意付给你 1 000 美元,你会做吗?如果答案是肯定的,那就意味着你走到市区再返回的成本低于 1 000 美元。设想她愿意支付给你的费用不断减少,直到最后你拒绝了她的出价。举个例子,如果支付给你 9 美元的时候你仍然同意走到市区再返回,但价格降到 8.99 美元时你会拒绝,那么你走到市区再返回的成本就是 9 美元。在这种情况下,你应该去市区购买游戏软件,因为去市区购买省下的 10 美元(你的收益)超过了你走这一趟的成本 9 美元。

但假设你走一趟的成本大于 10 美元。在这种情况下,你就应该从附近大学的商店购买游戏软件。面临这种选择时,不同的人可能得出不同的结论,这取决于他们所估计的成本是多少。虽然没有唯一正确的选择,但大多数被问到这个问题的人都选择了去市区购买游戏软件。

## 经济剩余

假设例 1.1 中你走到市区再返回的成本是 9 美元。与在临近的校园商店购买游戏软件相比,到市区购买会产生 1 美元的**经济剩余**,这是去市区购买的收益和成本之差。一般来说,作为经济决策的制定者,你的目标就是获得尽可能多的经济剩余。也就是说进行所有可以产生正的总经济剩余的经济活动,这也是对成本—收益原理的另一种描述。

需要分清楚的是:你的最佳选择是去市区购买游戏软件并不意味着你**喜欢**走到市区;同样的,选择大容量的课堂也不意味着你**喜欢**大容量的授课方式。这仅仅意味着你认

为走到市区购买比多支付 10 美元购买要好。在这种情况下,你再次面临一个权衡问题——你需要在更低的价格和不必走到市区换来的自由时间之间进行权衡。

## 机会成本

当然你心理竞价的结果可能完全不同。假设走到市区再返回的时间恰好是你唯一可以用来准备明天的一门很难的考试的时间。或者假设你正在看一部自己非常喜欢的电影,又或者你现在很疲劳需要休息一下。在这些情况下,你走到市区的**机会成本**——也就是你为走到市区再返回所必须放弃的价值——是非常高的,你很有可能因此决定不到市区购买。

在这个例子中,如果观看有线电视中正在放映的电影的最后一个小时对你而言价值最高,那么进行这次市区往返的机会成本就是你观看电影的美元价值——即你对观看电影结局的最大支付意愿。应该注意,往返的机会成本不是这段时间内你可能进行的所有活动的综合价值,而是你的**最佳选择**——不进行往返时最有可能选择的活动的价值。

在本书中,会时常出现下面这样的练习。你会发现停下来思考这些问题对掌握书中的关键经济概念有很大帮助。因为做这些练习的成本不是很高(很多学生甚至认为这些练习很有趣),根据成本—收益原理,它们值得你做。

### 练习 1.1

到市区购买游戏软件比在校园商店购买便宜 10 美元,但此时你往返的成本是 12 美元,而不再是 9 美元。那么到市区购买游戏软件的话,你会获得多少经济剩余?你应该在哪里购买游戏软件?

## 经济模型的作用

经济学家将成本—收益原理作为一个抽象的模型,用来分析一个理想化的理性人在面临不同的经济活动时如何做出选择(这里的“抽象”是指能抓住事物的基本要素并且可以用逻辑方法来分析的一个简化表述)。描述诸如气候变化等复杂现象的计算机模型就是抽象模型的一个例子。它们在模拟时忽略很多细节,而只包括那些最主要的影响因素。

非经济学家经常无端地批评经济学家的成本—收益模型,认为现实世界中的人们在决定是否去市区之前根本不会进行假想的心理竞价。这种批评说明很多人对抽象模型如何帮助解释和预测人的行为存在根本的误解。经济学家清楚地知道人们在做出简单决定的时候不会先在头脑中进行假想的心理竞价。成本—收益原理真正要说明的是,一个理性决定总是直接或者间接地建立在对成本和收益的相对衡量上。

大多数人在大多数时候做出的决定都是合理的,但是很少有人会意识到自己在决策过程中一直在权衡成本和收益,这就如同大多数骑自行车的人都没有意识到什么使得他们一直保持平衡一样。通过实践和不断地纠正错误,我们逐渐认识到不同的情境中的最佳决策各是什么,就如同骑自行车的人虽然没有意识到物理法则,这些物理法则却已经深入其头脑中了。

尽管如此,学习成本—收益分析原理可以帮助我们更好地做出决定,就像知道了物理规律可以帮助我们更好地学习骑自行车一样。举个例子,一位年轻的经济学家正在教他的大儿子骑自行车,他遵循历史悠久的传统,在自行车的一侧一边跑步一边在必要时给儿子以有力的支撑。几个小时之后儿子的肘部和膝盖都是伤痕,但终于学会了骑车。一年之后,有人指出学习骑自行车的诀窍就是向车子倾斜的方向微转车把。经济学家将这个信息传递给了二儿子,二儿子很快学会了骑车。就像知道一些物理知识可以帮助你学会骑自行车一样,知道一些经济学知识可以帮助你更好地做出决定。

### 重点回顾

#### 成本—收益分析

稀缺是经济生活中普遍存在的事实。因为稀缺,拥有更多的某种商品必然引起拥有的其他商品的减少(稀缺原理)。成本—收益原理说明,当且仅当进行一项经济活动的额外收益超出额外成本时,个人(企业或者社会)才应该进行该活动。活动的收益减去成本就是活动的经济剩余。根据成本—收益原理,当且仅当可以创造额外的经济剩余时,我们才会进行这项活动。

## 四种重要的决策错误

大多数情况下理性人都会应用成本—收益原理进行分析,尽管是用一种本能的近似的判断,而不是明确精密的计算。理性人对成本和收益的比较使得经济学家对他们可能行为的预测成为可能。例如,像我们在前面提到的,我们可以预测富裕家庭的学生更倾向于选择小班授课方式的学校(当对于所有家庭而言小班授课的成本都相等时,对于富裕家庭而言,用支付意愿衡量的小班授课收益会更高)。

### 错误 1: 用比例而不是绝对的美元数额来衡量成本和收益

下面的例子从另一个角度阐述了成本—收益原理的实用性。该案例说明人们并不具备与生俱来的正确权衡日常决定的成本和收益的能力。事实上,学习经济学的好处之一就是帮助你做出更好的决策。

#### 例 1.2 你会为了节省 10 美元去市区购买笔记本电脑吗?

假设你要到附近的大学商店购买一台 2 020 美元的笔记本电脑,而你的朋友告诉你在市区的商店,同样的电脑只卖 2 010 美元。如果走到市区商店需要半个小时,你应该在哪儿购买这台电脑呢?

假设笔记本电脑非常轻,你可以不费任何力气地随身携带。这个例子的结构和例 1.1 完全一样——唯一的区别在于笔记本电脑的价格远远高于电脑游戏软件的价格。和上文一样,到市区购买的收益在于你能够节省的美元数——10 美元。你需要走的路径完全一样,因此去市区购买的成

本也和例 1.1 中一样。如果你是完全理性的,那么在这两个例子中你所做的决定也应该是一样的。但是现实中大多数人都会选择去市区购买游戏软件,在附近的校园商店购买笔记本电脑。大多数人的理由是:“去市区买游戏可以节省 40%,因此值得走一趟;但是买笔记本电脑只能节省 2 020 美元中的 10 美元,不值得走一趟。”

这种推理是错误的。去市区的收益并不是你能够节省的钱数占总钱数的比例,而是节省的绝对美元数额。因为到市区购买笔记本电脑的收益是 10 美元——和电脑游戏例子中的收益相等——往返的成本也相等,在两种情况下的经济剩余也就完全相等。这意味着理性决策者在两个例子中做出的决定应该完全相同。但正如我们所看到的,大多数人都做出了不同的选择。

## 练习 1.2

如果纽约到东京的飞机票在 2 000 美元的基础上下调 100 美元,而纽约到芝加哥的飞机票在 200 美元的基础上下调 90 美元,哪种降价的价值更大?

上文讨论的决策过程中出现的错误推理方式只是人们易犯的几个决策错误之一。在下面的讨论中,我们会介绍其他三种决策错误。在一些情况下人们往往忽略应该纳入考虑范围的成本或者收益,而在另一些情况下人们又容易受到不相关的成本或者收益的干扰。

## 错误 2: 忽视机会成本

柯南道尔侦探小说中的传奇侦探——夏洛克·福尔摩斯的成功在于他注意到了被多数人忽略的细节。在《银色火焰》中,福尔摩斯被请来侦查一起昂贵赛马丢失案,有人将这匹马从马厩中偷走了。一位负责此案的苏格兰法院检察员就案件的细节是否需要进一步研究的问题请教福尔摩斯。“是的,”福尔摩斯回答,并描述说,“在夜里,狗的古怪行为需要进一步调查。”“狗在夜里什么也没有做啊。”处于迷惑中的检察员说道。但是福尔摩斯意识到这正是问题的所在。当“银色火焰”被偷走的时候看门狗没有吠叫,这说明看门狗认识盗马贼。这个结论最终成为理清整个谜团的关键。

如同很多人都忽略了狗没有吠叫的事实一样,他们同样会忽略那些没有发生的经济行为的潜在价值。如上文所说,我们只有合理地考虑被遗忘的机会,才能够做出明智的决定。

一项活动的机会成本是指为了进行这项活动而必须舍弃的次优活动的价值。如果购买电脑游戏软件就意味着不能观看电影结局,那么你观看电影结局的价值就是去市区购买游戏软件的机会成本。很多人忽视了这些机会的价值,也因此做出了错误的决定。为了防止人们忽视机会成本,经济学家们通常将问题“我是否应该去市区”变成“我应该去市区还是应该看电影”。



机会成本如同深夜不吠的犬。

### 例 1.3 你应该使用机票兑换券飞往劳德代尔堡度过春季小假期吗？

还有一周就到春季学期的小假期了,但你还没有决定是否与艾奥瓦州大学的同学们一起飞往劳德代尔堡度假。从塞达拉皮兹飞往劳德代尔堡的往返机票是 500 美元,而且你有一张机票兑换券可以用来支付机票费用。去海边度假的其他所有相关费用是 1 000 美元,你对劳德代尔堡之行的最大预算是 1 350 美元,这个数额等于你从这次旅行中可以获得的收益。除此之外,你还在考虑是否在劳德代尔堡之行后飞往波士顿参加哥哥的婚礼,你同样可以用机票兑换券支付机票费用(你的机票兑换券很快就要到期了)。如果从塞达拉皮兹到波士顿的往返机票是 400 美元,那么你还用机票兑换券支付飞往劳德代尔堡的机票费用吗?

根据成本—收益原理,当且仅当旅行的收益大于成本时,你才应该飞往劳德代尔堡度假。如果不考虑飞机票兑换券,这个问题就变得比较直观,只需要比较一下旅行的收益和所有的相关费用。因为机票费用和其他的相关费用一共是 1 500 美元,比 1 350 美元的收益多 150 美元,所以你应该选择不飞往劳德代尔堡度假。

但如果使用了机票兑换券,情况又是怎么样的呢?使用兑换券时,劳德代尔堡的飞行等同于免费,那么这次旅行你就可以得到 350 美元的经济剩余。但是随后你就需要为飞往波士顿支付 400 美元。如果你用机票兑换券支付了去波士顿的机票费用,这次周末度假的总成本就是 1 400 美元,超出收益 50 美元,你仍然没有正的经济剩余。在这种情况下,你通常会问自己:“我究竟应该用机票兑换券购买哪种机票?”



使用机票兑换券支付飞往劳德代尔堡的费用,你的飞行就是免费的吗?

正确应用机会成本概念的关键在于清楚地认识到我们为进行一项活动所放弃的其他事情,这无论怎么强调都不为过分。下面的练习稍微修改了例 1.3 的细节,说明了如何才能正确地应用机会成本的概念。

### 练习 1.3

假设你的机票兑换券在一个星期后到期,其他条件和例 1.3 中一样。那么你使用兑换券的唯一机会就是飞往劳德代尔堡。在这种情况下,你会使用飞机票兑换券吗?

### 错误 3: 没有忽视沉没成本

机会成本错误是指人们忽略了本应该纳入考虑范围的一种成本——机会成本。在另一种常见的错误推理中,人们却总是被应该忽视的成本所影响。唯一影响行动决策的成